

Родионова Ирина Владимировна

Малая родина… Как близка она нашему сердцу. Каждому дороги своё село, дом, улица, лес и поляны, где гуляли в детстве. Поэтому привитие любви к своей малой Родине, одна из важнейших задач в современной школе.

Использование местного исторического материала в учебных целях обостряет внимание учащихся к фактам и явлениям действительности, помогает выработке самостоятельного творческого мышления, твёрдых убеждений, умений и навыков.

Историческое прошлое, как бы приближается к сознанию учащихся, становится для них реальной действительностью.

 Краеведческий материал обладает полифункциональностью, сочетая в себе обучающие, воспитывающие, развивающие функции.

 Использовать краеведческий материал можно на уроках математики, чтения, русского языка, природоведения, экологии, изобразительного искусства и даже физкультуры.



При формировании вычислительных навыков  можно использовать задания с нематематической информацией.

В заданиях даны словесные формулировки познавательных вопросов, возможные ответы, один из которых правильный, математические задания вычислительного характера для проверки выбора ответа и информация о животных и событиях.
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Серый гусь – 3

Кудрявый пеликан – 4

Кряква – 5

Кудрявый пеликан – птица в белом или светлом одеянии. А кудрявость определяется тем. Что перья на голове и шее кудрявятся. Крылья на концах – чёрные. Пеликан – отличный рыболов и «рыбоед». Взрослая птица способна проглотить целиком рыбу массой 1,5 – 2 кг. Гнездится на озере Чёрное Мокроусовского района


В норе  - 3
В дупле – 5

В гнезде – 7


Для проверки выбора ответа воспользуйся таблицей. Какое число надо записать в пустой клетке таблицы, чтобы квадрат стал магическим?
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 Обыкновенная белка широко распространена в Курганской области.

Белка очень запасливый зверёк. Неподалёку от своего дупла она устраивает кладовые, где хранит орехи, жёлуди, шишки. Заготавливает белка впрок и грибы, накалывая их на сухие веточки высоко над землёй.



Северный олень – 10

Косуля – 9

Сайгак – 6

Запиши в пустые клетки таблицы такие числа, чтобы квадрат стал магическим. Наименьшее из этих чисел поможет тебе ответить на вопрос.
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Сибирская косуля – это небольшой олень стройного телосложения. Размеры её лишь немногим больше размеров домашней козы, а масса тела около 60-65кг. Держатся косули на лесных полянах и опушках леса, в перелесках и осиново-берёзовых колках. Питаются разнотравьем, молодыми побегами кустарников, их листвой.

Задачи:

· Курганская область была образована 6 февраля 1943г. Сколько лет исполняется нашей области в этом году?

· Продолжительность зимы составляет в среднем 172 дня, а лета – 132 дня. Какое время года длится дольше и насколько?

· На протяжении 441 километра несёт свои воды в пределах нашей области река Тобол, река Исеть – 284 км., река Миасс – 250 км. На сколько километров короче длина реки Исеть, чем Тобола; реки Миасс, чем реки Исеть или река Тобол? Какова протяжённость всех 3х рек на территории нашей области?

· В нашем районе насчитывается 111 озёр, 75 из них используется для рыбо-хозяйственных целей. Сколько озёр не используют для рыбной ловли?

· На территории нашей области в настоящее время обитают рыбы 27 видов, из них 16 видов – коренные жители водоёмов. Сколько вселенцев обитает в водоёмах Курганской области? (к вселенцам относятся: судак, верховка, ротан, сиг, сырок, рипус и др.)



Краеведческий материал можно использовать при изучении различных тем по русскому языку.

Тема: «Однородные члены предложения»


В Курганской области широкое распространение получили птицы: полевой жаворонок, деревенская ласточка, воробьи, скворец, сорока, серая ворона и другие.

Для лесов нашей области обычными являются: белка, заяц, лисица, косуля, кабан и другие.
Тема: «Большая буква в именах собственных»
· Наиболее крупные озёра нашего района: Улыбаш, Тукманды, Куктибиз, Урдобай, Каксарлино, Ингельды.

· Лечебное значение имеют Мыльное и Сульфатное озёра.

· Главной водной артерией Курганской области является река Тобол.

· В нашем селе есть улицы: Гагарина, Сибирякская, Школьная, Зелёная, Озёрная, Больничная, Новая, Октябрьская, Советская.

Тема: «Изменение имён существительных по падежам»

Определи падеж имён существительных.

Савино – на ниточке,

Шевелёво – на верёвочке,

А Плетни –то – на зелёном лугу,

А Катайско – на крутом берегу
И подсолнцем Зауралья

Я нашёл свой дом и свет,

Потому что в Зауралье

Я родился как поэт.                (Л.И. Куликов)

Предложения из краеведческого материала можно записывать с комментированием и под диктовку. Строки из стихотворений – по памяти. Можно придумать различные задания, связанные с темой урока.

Над потолками троп,

В половодье лета – 

За сугробом сугроб

Яблонного цвета            (А. Виноградов «Беловодье»)

Пылают без огня

Раскраски увяданья.

Ну, здравствуй, осень, здравствуй!

А лето – до свиданья! (Р.Филимонов «Осень»)



Цель: Проверка знаний по природоведению раздел «Краеведение». Привитие интереса к предмету, развитие любознательности, физического совершенства, эмоциональной сферы.

Формирование следующих качеств: внимание, сообразительность, коллективизм

Ход занятия:

Ведущий: Дорогие друзья!

Начинаем развлекательно-увлекательную, познавательно-спортивную конкурсную программу «Зов леса».

Я вызываю команду «Хищников». Капитан команды хищников – хитрая и ловкая Лиса. Приветствуем!

Команда-соперница - «Травоядные». Капитан команды травоядных – быстрый и ловкий Заяц. Приветствуем!

(Капитаны читают короткие сообщения о животных – названиях команд)

Итак, начинаем этот захватывающий поединок между хищниками и травоядными.

I. Объявляю первый конкурс.

По команде капитаны получают 10 карточек с изображением разных животных, из которых нужно выбрать только животных Курганской области. Кто готов, поднимает руку вверх!

  
  



- Итак, начали!

В этом конкурсе победили…Они получают свою мышку (морковку).

II. Внимание, второй конкурс.

В лесу коварный охотник расставил капканы. Кто же попадётся в них хищники или травоядные? (Все участники становятся в круг)

- Охотник будет крутить скакалку (капкан), а вы должны перепрыгнуть, не задев её.  (Охотник крутит скакалку. Кто коснётся её – выходит из игры. Победила команда, оставшаяся в большинстве)

III. Следующий конкурс.

- Я не сомневаюсь, что вы хорошо знаете лекарственные растения, которые произрастают в нашей области.

Эстафета. По очереди добежать до ведущего и назвать лекарственное растение. Победит команда, которая последняя назовёт растение

IV. – Все вы хорошо знаете правила поведения в лесу. Давайте их вспомним. (Дети называют правила)

На уроках мы с вами рисовали запрещающие  знаки. Задание конкурса заключается в следующем: у вас в руках части одного знака. По команде, нужно добежать до основы знака и прикрепить свою часть. В результате у вас должен получиться знак.

- И так!  На старт!  Внимание!  Марш!

V.- А сейчас, прошу выйти ко мне капитанов. Вы получите карточку с изображением животного и молча должны изобразить его для своей команды. Выиграет команда, которая быстрее назовёт это животное.


 VI. – Вдруг, мы оказались в болоте. Кегли означают трясину, между кеглями- кочки.

Участники команд по очереди походят между кеглями, стараясь не задеть их, сначала с открытыми глазами, а потом с завязанными. Выигрывает команда, сбившая меньшее количество кеглей.

Подведение  итогов.





Знать свой край, свою Малую Родину не только необходимо, но и очень интересно. Мы увидим насколько разнообразна, поэтична, непредсказуема фантазия нашего народа.

· Какое самое длинное географическое название в Курганской области? (Новопетропавловское – 19 букв)

· Какое самое короткое? (Ик – село в Юргамышском районе)

· В каком названии отражён день недели? (Воскресенское)

· Там жизнь – не сахар (озеро Горькое)

· Где самое красное мыло? (с. Красномыльское в Шадринском районе)

· Что всё-таки делать? Там точно знают ответ (с. Калачёво – печь калачи, Погодайское, Надеждинка)

· Самое «звериное» название (Волчье, Медвежье, Медведское, Косулино, Кабанье, Кошкино, Жеребёнково)

· Там рай для рыбака (Карасёво, Щкчье..)

· Этот населённый пункт можно на себя надеть (Чулочное, Майка…)

· В этом месте – золотые россыпи (с. Золотое)

· В каком селе все жители лишены частной собственности? (с. Казённое, д. Советская)

· Самое птичье название (Лебяжье, Петухово)

· Населённый пункт из частей человеческого тела (с. Лопатки, Мокроусово, оз. Губаново…)





· Самое крупное животное на территории Курганской области? (лось)

· Какие грибы в нашей области появляются последними, в сентябре? (опята)

· Какие птицы в Курганской области родственники попугая? (голубь, кукушка)

· Какие виды берёз растут в Курганской области? (бородавчатая, пушистая, чёрная)

· Назовите самую большую птицу, обитающую в Курганской области (кудрявый пеликан)

· Самое распространенное растение в нашей области, которое является священным в Шотландии. (чертополох)

· Какая птица резко меняет весной цвет своего оперенья? (белая куропатка)

· Какие яблоки богаче витамином С: южные или выращенные у нас? (выращенные  у нас)

· Какая наша птица может питаться гусеницами, покрытыми волосками? (кукушка)

· Какой ядовитый гриб ест лось? (мухомор)

· Какие птицы прилетают к нам первые? (грачи)

· Какое хвойное растение  нельзя отнести к вечнозелёным? (лиственница)

·  Какой самый крупный жук Европы обитает в нашей области? (жук-олень)

· Может ли сосна расти в еловом бору? (нет. Сосна светолюбивое растение)

· Какое животное из семейства кошачьих живёт в наших лесах? (рысь)

· Какая трава самая горькая, и очень популярная в народной медицине? (полынь)

· Какая птица в Курганской области не вьёт гнезда? (кукушка)

· Корни какого растения, занесённого  в Красную книгу курганской области, входят в состав такого известного препарата, как пертуссин?  (солодка Коржинского)[image: image1.png]
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